
じゅんじよ

、計算の順序には，次のようなきまりがあるよ。
・ふつうは左から順に計算する｡
．（ ）のある式では，（）の中をひとまとまりとみて，先に計算する・

- 、息g，倉．、

・式の中のかけ算やわり算は，たし算やひき算よりも先に計算する。
, 蕊 '

②計算には，次のようなきまりがあるよ。
．□＋○＝○＋□ ．（□十○)＋△＝□＋(○十△）：
． □ × ○ ＝ ○ × □ ．（□×○)×△＝口×(○×△）
．（□十○)§×△＝□×△十○×△§．（ロー○)×△＝□×△一○×△：

幹 唱 箔

＃-；織爵・ 漁．シ灘 "̅̅ “;･曜・・喜噸.̅ ‘"．
‘〈‘?ご棒鶴簿擬、〆

' , ､ 一 驚 罰

． ｡ : t 《 : ‘ ． ． , ． ､ ' ] 管 亨 角 f 暦 U ， p 呼 菖 , " : ;職謹職溌､ 、 、ホョ≠:§:蕊

□ ( | ) 3 2 0 - ( 4 3 0 - | 6 0 )

□(3)  460+(|23+||7)

□ ( 5 )（ ' 8＋3 2 ) × ’ 4

□ ( 7 )（331-43 ) ÷ ’ 6

□(9 )480÷ (32＋ ’6）

皿('）（）のある式ては
： （）の中をひとまと
；

；まりとみて，先に計
藍

；算します。
篭

；

； 320- (430- '60）
；
裳

： ＝320-270
鳶

( 5 ) （ ’ 8 ＋ 3 2） × ’ 4
＝ 5 0 × ’ 4

( 7 ) （ 3 3 1 - 4 3 ) ÷ ’ 6
＝ 2 8 8 ÷ ’ 6

霧罐驚ざ:""'t.      ¥､,h:；霊州

□(2)350-(72＋48）

□ ( 4 ) 3 0 0＋ ( 4 2 8 - ’ 7 3 ）

□(6 ) 21×（ '9- ’ 4）

□(8)（230＋253)÷23

□('0）640÷(50-’8）

算のきまり(4)

… 建 蜜 。= - - /

計算の|||頁序(4)／計
§

窪 』 : 吋

磯 ． 蕊

- , - 1 . - L

をしな
△ 丁 _ … 』

帝 ﾛ 『｣]Fが
､ ] , 9 ， [

蕊,‘：薯姦鴬溌､:;≦鴬
‘ -弾 ,』警察･帯 ‘ ,寺､ _

品 ､ J _ 土 喚 。 品 j 萱 J 晋 唱 曹
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flI巽蕊
' F F f q 呼 晶 ” 蝿 尭 ⑪ 呼 晶 も 斑 も 晶 呼

:謡 ;蕊韓識
,:蜂患献,』●鐸､:羅.,鵠儲｡し
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:_ド迩溌鰯濁にあ惑嫁議議識蕊鍛繊職鐵騨閻

□(|）48＋□＝23＋48

□ ( 3 ) ’ 8 × 25＝□× ’ 8

□ ( 5 ) 2 7 × ’ 3 ＋ 2 3 × ’ 3
＝(□＋23)× ’3

□ ( 7 ) 5 7 × ’ 9 ＋ 4 3 × ’ 9
＝(57＋43)×□

□ ( 9 ) 7 3 × 4 - 2 3 × 4
＝(□-23)×4

バワーアップ
- 霜 ， " ' F

雛 , [ 弾

★次の計算をしなさい。
□( |）314×23

□ (2 ) 58＋76＋24
＝58＋(76＋□）

□ ( 4 ) ’ 8 × 2 5 × 4
＝'8×(25×□）

□ ( 6 )（5 0 - 3 ) × ’ 2
＝50×□-3× ’ 2

□ ( 8 )（ ' 0 0＋2 ) × ’ 7
＝ ' 0 0× ’ 7＋□× ’ 7

□('0）（40＋2)×21
＝□×21＋2×21

…
#

計算のきまりの式に§

数をあては…ゞ；
しよう。
(|）□十○＝○＋□

を使います。

( 3 ) □ ×○＝○×□
を使います。

(5)～('0）
（□十○)×△

＝ □ × △ 十 ○ × △
（口一○)×△

＝ □ × △ 一 ○ × △
を使います。

□(2)7280億十5960億

□ ( 3 ) 商は整数て求め，あまりも出しなさ □ ( 4 ) 9 . ' 6 - 3． 4 5 2
l lo

27） ’041
ノ

ロ ( 5 ) 3 ． 7 2 × 2 5 □ ( 6 ) わ り き れ る ま て 計 算 し な さ い 。
25)28.’

□(7)わりきれるまて計算しなさい。
36)585

_且十-2
1 4 | | 4

□(8)くふうして計算しなさい。
9 3 × ’ 6

47.計算の順序(4)
計算のきまり(4)

』

□(9)

鑿 ／

□('0）

1 4 3

熱

鐘

評

-叩
枇
か
』
弟
哩
唯
篭
叶
、
--中
．

８
’９

２
’９

３



念計算のきまりを使うと,計算がかんたんになることがあるんだ。 §

…:綴｡"①’25㎡×78℃X4=25×4×78露《・ ②97×12=( |00=3)×;I2
．，“駒，､エ,, J j j ; 蝿詔X魯

一 ＝ ’ 0 0 × 7 8 … ＝ ’ 0 0 × ’ 2 - 3 ×

､認＝7800” ＝ ’ 2 0 0 - 3 6
術壷、Ⅱ凹鍛;〆”〆蕊;､,    !:  ｡")  'i螺’、蹴り;町ゞ､Jj:〃［-‘ , ‘ ･ 湾 ｡ 瞥 陶 津 、 : 鷲 ： ,裳::，

且 ≦ ” ： ､ ｡ 《 二 二 ’ ’ 6 4
か ん け い

⑰たし算とひき算，かけ算とわり算は，それ号れぎやくの関係になっているよ。
,X " "

瓢喉"螺；①〆》6tロー'3→』1 3-6=,口撫」■②"口-6=7→7+6=D‘ ： 藍 ‘ ＃ ‘ 蔦 宵 ､ 曇 : ；

③ 6．×ロ＝42→42 ÷ 6 =□  ④ □÷ 6＝7→7× 6＝□
. 彰 ､ ,

& ､ , , ､ h , ' g H , . ‘ 篭 ､ ｡ ,

] ( |）39＋ ’ 7＋23

□ ( 3 ) 3 9 × 2 5 × 4

□ ( 5 ) ’ 5 × 3 1 × 2

□ ( 7 ) ’ 0 1 × 8 5

□ ( 9 ) 9 9 × 7 2

学習巳

一堂
, , . _ . . . _ も …

( 2 ) 4 7 ＋ 3 9 ＋ ’ 3
＝ 4 7 ＋ ’ 3 十 3 9

11
60

5 × 4 3 × 2 0

5 × 2 0 × 4 3
11

100

( 6 ) ’ 0 2 を ’ 0 0 ＋ 2 と ；考えます。

( 8 ) 9 8を ’ 0 0 - 2と
考えます。

□ ( 2 ) 4 7＋3 9＋ ’ 3

□ ( 4 ) 5 × 4 3 × 2 0

□ ( 6 ) ’ 0 2 × 2 7

□ ( 8 ) 9 8 × ’ 4

□(I0)  103×96
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蕊篭置溺認溌謹隷蕊蕊篭ilj

□(|）□＋32＝50

□(3)43＋□＝70

□(5)□-24＝46

□(2)□＋28＝78

…

□(7 )□- ' 36＝ ' 64

□(4 )49＋□＝85

□(9)48-□＝32

＃

□(6)□-32＝50

48.計算のくふう(3)
□を求める計算(5)

勢”■？■シ一℃

□('）□×6＝54

□(8)70-□＝32

毒Fパｲ弐、 - … - ． - ， ． - ． - 』

数 の関係を同
て考えましょう

□ ( 3 )□×9＝ ’ ’ 7

（フ言えま しよ 7 ｡

('し一一50----～

□('0）250-□＝’’6

、ロー/--32-＝

に か い

□(5)□×25 = 300

□＝50-32

(5とI二天云う

□(2)□×8＝48

職J…溌需潮…識鐸謹慰趨榊鱗蝿繊銚キ

□ ( 7 ) 9 ×□＝2 7

□＝46＋24

(8

□ (4 )□× ’6＝64

〆 7 0 - -
～32ノー口一

□(9 ) ’ 3×□＝65

墨 瞳
鱒

■ | ＝ 7 0 - 3 2 ；

□(6)5×□＝40

hI

＝署 An此先 唖 ｡“誤 q   L

学習臼

とを使います。

。（|）□×6＝54

11 ：

i： ：
＃ ：

5 4 ÷ 6 ＝ □ ；

□(8 ) ’ 4×□＝42

二一』

□('0）24×□＝360

( 6 ) 5 ×□＝40

i l
40÷5＝□

：

…I1qlI､iH1HI孔､輔酎轄唾rr蔀司
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□( '）□÷4＝6

□ ( 3 )□÷3＝ ' 2

□ ( 5 )□÷ ' 2＝ ' 6

□(2 )□÷9＝2

□(7)63÷□＝9

□(4 )□÷ ' 8＝5

□(9)90÷□＝6

□(6)48÷□＝8

★次の計算をしなさい。
おく

□(|）4127億十7134億

バワーアッブ

□(8)45÷□＝3

" ; ｱ 櫛卿夏

わり算とかけ算が：かんけい

ぎやくの関係であるこ；
；

とを使います。 ：i

1i
鶴

( ' ） □ ÷ 4 ＝ 6 ；

□(3 )商は整数て求め，あまりも出しなさ
l ､ o

2 7 ) ’ ’ 4 9

□('0）’80÷□＝45

鶏

□ ( 5 ) 5． 3 × 4

酔一乱雑-ご
ゴ f … g _ _ 轌
弔 Y 鐇 晋 錘 鈩 _
贈 需 晶 ご ￥ 毎 千 ﾗ r f r

幸 誉憩や戯ぞ : 鋪
驚綴澱難.嘘

i l
6 × 4＝□

( 6 ) 4 8 ÷□＝8

□(7)わりきれるまて計算しなさい。
28）’7．5

識§撫霞議認縮

l l
8×□＝48

J

蕊蕊蕊

□(2 ) 4 1 3 × 3 0 4

48÷8＝|■

□(9) 7 + 9
1 1 ! l l

□ ( 4 ) 5 . ' 3 - 3 . ' 5 8

1 4 6

IiH[ 『守靜唱dT印沖禺

□(6)3．46× ’5

／

□(8)商は市の侭て求めあまりも出しなさ‘、
23）79．5

D (Io)

や
岬
岬
碁

瀞
…
副
織

５
’７

２
’７

２



解説 （6）5．718
- 2 ． 4 7 8

3 . 2 4 u

＝ (3-2）十

ﾜｰｱｯプ｜
（|）3828
（3）26あまり23
（5）3．8
（7）｜､75
（9）89

(Io)  5.0 0 0
- ｜ 、 4 2 3

解 説 （ 2 ） 4 3 2
× ’ 3
’ 2 9 6
4 3 2
5 6 1 6(|）

(3)

(7)

(|）

(4)

5 0

5 5 5

18

2 0

’ 6

9 6

156

10

(9）

(7)

('の

(2)

('0）

47 計算の順序(4)／計算のきまり(4)

解説 （2）350-(72＋48）
＝ 3 5 0 - ’ 2 0 ＝ 2 3 0

（6）21×（'9-’4）
＝ 2 1 × 5 ＝ ’ 0 5

（9）480÷(32＋'6）
＝ 4 8 0 ÷ 4 8 ＝ ’ 0

景疑蕊灘窪≦

解説 （ 2） ’ 7 ＋ 2 0 8 ÷ ' 3
＝ ’ 7 ＋ ’ 6 ＝ 3 3

（4）43-’04÷8
＝ 4 3 - ’ 3 ＝ 3 0

（ ' 0） ’ 5- ’ 2× ’ 8 ÷36
＝ ’ 5 - 2 1 6 ÷ 3 6

＝ ’ 5 - 6 ＝ 9

3 ． 5 7 7

'舌(岩）
2号

( 8 ) 3

( 7 ) ’
’6)̅ z-g

l 6
’ 2 0
1 1 2

2 3 0

7 0 0

21

7 0 0

105

10

’ 6 6

3 0

22

9

3 3

101

5 8

’ 2 0

3 6

4 0

( 5 ) ’

7
11

(6)

4

鑑識縦；

7 5

（ ツ

8

5 6 1 6

25．68

1．6

2 0 3 7

7 6

劃

劃

'音(:） (4)

団 而

四

9 - 6

' 3 - 6 7
二 二

’ 2 1 2

6 4

108
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解説 （2）50- (6＋48÷4）
＝50-(6＋’2）
＝ 5 0 - ’ 8 ＝ 3 2

（3）4×（'2＋28÷7）
＝4×（'2＋4）
＝ 4 × ’ 6 ＝ 6 4

（6） ’ 80÷ ( 14 - 9 ) ×3
＝ ’ 8 0 ÷ 5 × 3

＝ 3 6 × 3 ＝ ’ 0 8

鱸繊簿織りII:

解説 （ 5） 2 7 × ’ 3 ＋ 2 3 × ’ 3
＝(27＋23 )× ’ 3

（6）（50-3)×’2
＝ 5 0 × ’ 2 - 3 × ’ 2

7 2 2 2

3 8 あ まり ’ 5
9 3

1．625

'告(岳） ’'0''：
解説 （ 7 ） ｜ ､ 6 2 5

36)58．5
3 6

｜兆3240億
5．708

1．’24

1488

解説 （ 5） ’ 5 × 3 1 × 2 ＝ ’ 5 × 2 × 3 1
＝ 3 0 × 3 1

＝ 9 3 0

（9）99×72＝（'00-|）×72
＝ ’ 0 0 × 7 2 - ｜ × 7 2

＝ 7 2 0 0 - 7 2 ＝ 7 1 2 8

l撫鋪総鎚？

” 一 ア ップ
| 兆 ’ 2 6 1 億
4 2 あ ま り ’ 5
21．2

0 . 6 2 5

’ 2 5 5 5 2

1．972

51．9

3.4あまり｜､3
4

7

減

臼

31

4

愚

3 4

' 8

192

15

2 5

12

7 3

’ 8

3 6

3 0 0

134

5 0

7 0

3 8

27

82

16

’ 8 0
1 8 0

7 9

4 3 0 0

8 5 8 5

9 8 8 8

9 9

9 3 0

1372

3 9 0 0

2 7 5 4

7 1 2 8

ノ

(9） ('0）

ワ

(9)

2 2 5
2 1 6

P. 144 1

8 ＋ 9

9 0
7 2

' 4

(9) 合+告

0

｜

’

' fr(-f)

’
1#’

詩アヅヅ

48計算のくふう(3)/□を求める計算(5)

: ＝ ＝

１
 
１
 
１

３
６
９

１
 
１
 
１

０
２
６

５
８
８
２
２
２
３
３

’ 
＋
 
’

８
８
０
０
２
８

７
７
５
５
３
４

沁
口
魂
□
□
□

＋
’
８

□
□
４

〕
１
１

２

６

９

１
１
１

説解

３１
８
５

１
Ｉ
ｊ
Ｊ
、
１
１
Ｊ
』
 
、
１
０
１
Ｊ

３
６
９

Ｊ
１
１
、
ノ
ｆ
１
１
、
Ｊ
Ｉ
Ｉ
１

２
６
１
３

ｊ
 
１
 
１

２
５
８

１
 
１
 
１

５

９
４
３
１

３
３４

９●

｜

①

７
７
２
２
１
４
４

１
 
｜
｜
｜
｜

幸
酢
咽
□
４

□１
１
鴬

３

８

６

１
１

４

説

１》
ｑ

-
ｍ

ｃＰ

解

６
５
３
６
１

- 
Ｊ
 
１

３
６
９

１
 
１
 
Ｉ

ｊ
 
１
 
１

２
５
８

１
 
１
 
１

４
０
２
９
７
４

１
 
１
 
１
 
１

１
４
７
０

Ｉ
 
Ｉ
 
ｉ
 
Ｉ

１
 
１
 
１

３
６
９

１
 
ｉ
 
ｉ

４
７
２
２
２

１
 
１
 
-

２
５
８

ｉ
 
ｌ
 
ｌ

３
９
０

２
４
１
４

１
 
１
 
Ｊ
 
１

１
４
 
７
Ｏ

１
 
ｉ
 
ｌ
 
Ｉ

１
 
１
 
１
 
-

２
４
６
８

Ｉ
 
１
 
ｉ
 
ｉ

ｊ
 
１
 
ｊ
 
１

ｌ
３
５
７

１
 
１
 
１
 
１

１
 
１
 
〕

３
６
９

１
 
１
 
１

１
 
１
 
１
 
ｊ

ｌ
４
７
０

１
 
ｉ
 
ｉ
 
ｉ

ｌ
 
- 
Ｉ
 
Ｉ

ｌ
４
７
０

１
 
１
 
１
 
１

ｊ
 
ｌ
 
ｌ
 
ｌ

２
４
６
８

ｉ
 
ｌ
 
ｉ
 
ｉ

ｊ
 
ｊ
 
ｊ
 
ｊ

ｌ
３
５
７

Ｉ
 
ｉ
 
ｉ
 
ｌ

３
｜
牌

Ⅳ
｜
山

、
Ｉ
ｊ
ｊ
Ｊ
、
１
１
，
ノ
、
１
Ⅱ
ｌ
ノ

２
５
８

ｆ
Ｉ
１
ｉ
Ｊ
Ｊ
Ｉ
ｌ
Ｎ
Ｊ
Ｊ
ｌ
１
、

１
 
１
 
１
 
１

１
４
７
０

Ｊ
ｌ
１
ｌ
グ
ー
ｆ
Ｉ
１
ｈ
Ｊ
Ｊ
ｄ
Ｉ
１
、
ノ
ｉ
１
１
Ⅵ

２９

５

２

６

×
６
６
０
１
６
９

２
□
 
□
□

■
｜
卓

■
一
■

０

□

９

-
１
５
９
１
ｉ

説解

、
Ｉ
１
ｊ
ノ
、
ｌ
ｊ
ｊ
Ｊ
、
１
１
Ｊ

２
５
８

１
 
１
 
１


